



# 夏寶龍權威解讀習主席重要講話 推動港澳發展開新篇



議事論事  
姚志勝

全國港澳研究會昨日在北京舉行「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍出席研討會並致辭。夏主任就習主席重要講話作出了權威且深入的解讀，傳達了習主席此行對澳門表達的關懷、信心和希望，闡述了習主席的重要講話深刻揭示「一國兩制」的實踐規律，開闢了新時代「一國兩制」理論新境界，為港澳進入「一國兩制」新階段如何準確把握未來發展的任務和目標指明了方向。

夏主任表示，習近平主席對澳門特區政府和社會各界提出「三點期許」和「四點希望」，這些重要指示精神同樣適用於香港。港澳同是國家的「掌上明珠」，亦同樣進入發展的關鍵時期，港澳有很多發展經驗都可以互學共鑒，包括澳門在推動橫琴合作區發展，落實經濟適度多元發展

方面，都值得香港借鏡，港澳也有很多空間可以深化合作。夏主任權威解讀習主席重要講話，不但讓港澳各界更深入、全面領會習主席重要講話精神，更推動各界踐行落實，將有關重要論述落到實處，將港澳建設得更加美好。

夏主任表示，習近平主席重要講話在總結香港、澳門回歸以來實踐經驗的基礎上，精闡概括了繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠必須把握好的四條規律性認識，科學回答了「一國兩制」重大理論和實踐問題。這些重要論述，進一步豐富和發展了「一國兩制」理論體系，把對「一國兩制」實踐規律的認識和把握提升到新的歷史高度。

## 「四點希望」也適用於香港

習主席在重要講話中用了三個「好制度」，在保持港澳長期繁榮穩定的基礎上，從強國建設、民族復興偉業的新高度，從世界百年未有之大變局的新維度，充分肯定「一國兩制」的生命力、價值和意義。這是全面、系統、深入總結港澳特區在「一國兩制」實踐得出的重要結論，充分體現

中央的制度自信和歷史自信，更明確提出新時代「一國兩制」實踐的重要使命，期望特別行政區政府搶抓機遇、銳意改革、擔當作為，對不斷開創「一國兩制」事業高質量發展新局面具有很強的現實指導作用。

事實上，習主席提出的「三點期許」和「四點希望」，不只對澳門說，也是對香港說，不只適用於澳門，也適用於香港。「三點期許」是登高望遠，更加積極主動對接粵港澳大灣區建設等國家發展戰略，在國際舞台上展現更大作為；海納百川，要在愛國愛澳旗幟下更加開放包容、團結聚力，廣納天下英才，共建美好澳門；銳意進取，要展現更大魄力，勇於變革、敢於創新，更好發揮「一國兩制」制度優勢，開創澳門發展新局面。「四點希望」是要堅守「一國」之本、善用「兩制」之利；要維護高水平安全、推動高質量發展；要發揮獨特優勢、強化內聯外通；要弘揚核心價值、促進包容和諧。

這「三點期許」和「四點希望」是一套完整的發展理念，充分體現中央對港澳的定位、期望和要求，是港澳進入新發展階段，不斷打開發展新天地的要遵循。

如何更好地落實習主席要求，夏主任在致辭中提出「四個要落到實處」，具有很強的歸括性和指導性：

要把關於推動港澳經濟發展的重要論述落到實處，集中精力拚經濟、謀發展、搞建設。這是對港澳各界的總體要求，習主席重要講話為港澳發展作出了全面的部署，為港澳開創新局面指路引航，各界必須高度重視習主席的重要講話，深入學習領會，並將重要講話精神傳達至社會各界，凝聚社會一心一意謀發展的共識。

## 全力發展新動能改善民生

要把關於提升特別行政區治理效能的重要論述落到實處，下大力氣建設高效、有為的服務型政府。特區政府是香港的第一責任人，中央對於港澳特區政府寄望甚殷，多次提到要不斷提升治理效能，建設有為政府。在新的發展階段，港澳特區政府都要繼續通過改革創新，不斷提升治理水平，落實中央的戰略部署，全力發展新的動能，全力改善民生。

要把關於打造更高水平對外開放平台的重要論述落到實處，不斷強化香港、澳

門國際化優勢和特色。這是中央對港澳的重要定位。夏主任一針見血的指出，港澳「內聯」、「外通」兩頭都要到位，最大限度對外釋放「一國兩制」制度紅利，把香港、澳門國際品牌擦得更亮，在國際舞台上展現更大作為。

中共二十屆三中全會《決定》指出，要健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。港澳發揮獨特優勢，做好「內聯外通」，不但關係自身發展，亦關係國家的高水平對外開放，港澳必須充分理解這個戰略大局。

要把關於維護社會祥和穩定的重要論述落到實處，必須團結凝聚社會各界力量把香港、澳門建設得更加美好。習主席在「三點期許」中亦指出，要更加開放包容、團結聚力，廣納天下英才，這對於港澳愛國力量的發展都有指導作用。「愛國者治港」、「愛國者治澳」具有很強的包容性和開放性，進入新的發展階段，更需要海納百川，廣泛團結各界，爭取一切可以爭取的力量，共同建設美好的港澳特區。

全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長

# 攜手開創「一國兩制」事業高質量發展新局面



議論風生  
梁美芬

全國港澳研究會昨天舉行「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍出席並致辭。透過學習貫徹習主席重要講話精神，極大地增加了我們對「一國兩制」制度優勢和發展前景的信心。

習近平主席發表的重要講話，高度肯定具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐，深刻總結「一國兩制」實踐經驗，科學擘畫「一國兩制」事業發展藍圖，向世界莊嚴宣示全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針的堅定立場，是習近平新時代中國特色社會主義思想「港澳篇」的最新成果，為香港、澳門未來發展領航指方向，為做好當前和今後一個時期港澳工作提供了根本遵循和行動指南，在「一國兩制」發展進程中具有里程碑意義。

「一國兩制」作為全球治理創新的優越制度，透過在香港澳門實踐，向全世界證明了「一國兩制」的獨特優點。在世界進入大歷史、大形勢、大變局的關鍵時期，香港及澳門如何回應這個新時代的考卷，是國家及歷史給我們最大的功課，責任及承擔。

習主席在重要講話中強調，「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的好制度，是服務強國建設、民族復興偉業的好制度，是實現不同社會制度和和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。「一國兩

制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。夏主任昨日對習主席重要講話精神的權威且深入的解讀，尤其精闢深刻。

筆者從1987年起，有機會近距離向許崇德教授學習「一國兩制」初心：國家高度重視歷史的現實以及法治的精神，專門在憲法增加了第31條，為「一國兩制」及香港基本法提供了憲法的保障。筆者習慣以「五觀」，即歷史觀、法治觀、國際觀、安全觀及發展觀，來進一步闡述「一國兩制」成功實踐。

## 「一國兩制」的時代和世界意義

第一，「一國兩制」是全球唯一可行以和平法治方式去解決歷史遺留下來的主權爭議。在世界各地都有戰火的今天，不僅是中華民族百年來追求民族復興的重要里程碑，更為世界提供了一個解決歷史爭端的和平典範。在國際局勢動盪不安的今天，香港及澳門的和平回歸顯得尤為珍貴。它彰顯了中國領導人的政治智慧和國家治理的高度自信，也讓全世界看到了中國致力於和平發展的誠意，更為世界各地歷史遺留下來的的主權爭議提供了一個和平的選擇。

第二，依憲收回香港和澳門，依法落實國際承諾的法治觀。「一國兩制」是國家的珍寶，也是全球人類文明法治的無價資產。所謂「治國有常，而利民為本」。「一國兩制」的成功實踐，離不開法治的堅實保障。香港一直是國際金融、貿易、航運中心，香港的國際地位完全是有賴於香港基本法將「一國兩制」的治理原則，包括香港維持資本主義制度、自由經濟體

系、自由貨幣政策等以法律方式體現出來，讓香港作為中國唯一的普通法地區的法治品牌揚名海外，為國家、為香港法治建設作出了巨大貢獻。

至於澳門在回歸前治安情況一度非常惡劣，但回歸以後，大家到澳門都讚不絕口，再不用擔心治安問題。澳門變成一個非常安全的地方，實受惠於「一國兩制」、背靠祖國及澳門基本法這堅實的基礎、並保存了澳門作為葡萄牙語及中文雙官方語言的優勢，亦保存了歐洲大陸法系的傳統，以令中國成為世界獨一無二的「一個國家、兩種制度、三種官方語言、三種法律體系」，包括中國的成文法社會主義法律體系、歐洲成文法大陸法律體系，以及普通法體系，全部都可以為國家的發展發揮獨特作用。

第三，國家一直非常重視國際法、遵守國際法及國際秩序，履行國際承諾，是國際法及國際秩序的堅實守護者。香港澳門基本法的制訂，是履行《聯合聲明》的重要法律程序，基本法更授權給香港和澳門特別行政區在經濟貿易、金融、航運、通訊、旅遊、文化體育等領域與世界各國和國際組織維持發展關係，為香港澳門回歸後作為國家的「超級聯繫人」提供法律基礎。

隨着國際局勢的急劇變化，香港一直堅守在國家最前端的國際窗口努力。香港過往的貿易夥伴大多是美歐等西方國家，現時正努力開拓東盟、中東歐、中東以及非洲市場。澳門在國家戰略中的定位與角色日益突出。在「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區建設的雙重推動下，澳門不僅是國家經濟發展的重點，亦是中國與歐洲搭建合作的重要橋樑。

第四，安全是發展的基礎。澳門在2009年制定了國家安全的一系列法律，已事實證明了安全是發展的基礎。澳門自制定了國家安全法以後未發生過任何動亂，亦幾乎未試過以相關罪行進行檢控，證明有關法例發揮了阻嚇性作用。而香港在2020年香港國安法未實施以前發生了多次社會動亂，證明沒有國家安全網，即使國際大都會如香港亦無法發展。因此，香港在2024年終於完成基本法第23條立法，履行憲制責任制定了《維護國家安全條例》，讓香港可以專注於發展經濟。

## 將大灣區建成世界級灣區

第五，經濟發展不是用來評論，而是要付諸實踐，促進粵港澳大灣區的規則銜接，制度對接。習近平主席再三強調香港及澳門站在新的發展起點，肩負着新的歷史使命。香港與澳門地緣相近，文化同根同源，人文交流頻繁，經貿往來密切。共同堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，是兩個特別行政區繼續保持長期繁榮穩定的集體共識和應有之義。

筆者堅信，在「一國兩制」的優勢下，香港澳門攜手合作，扮演好特別行政區的角色，在國際大舞台如「一帶一路」及與世界各國的經貿合作都扮演着不可或缺的角色。

而在大灣區發展中，香港和澳門要助力大灣區發展成為世界級的灣區。粵港澳大灣區具有強大的優勢，深圳在科研方面在世界上名列前茅，而香港作為國際金融中心，有着法治、專業金融體系等優勢，可與大灣區其他城市共享法治，與其他專業攜手合作，吸引世界級的投資者及人才走進大灣區進行投資創業，而大灣區各個

領域人才也要付諸行動，大灣區的制度銜接與規則銜接要展開積極的工作，令區內各城市在經濟貿易方面可以拆牆鬆綁，除了仲裁法律等可以考慮與大灣區其他城市一齊共享香港法治品牌及某些法例規則可以標準化之外，其他領域如金融經濟等，亦可以考慮循序漸進地拆牆鬆綁，以更好吸引外資及便利內地資本走進國際。

發展為本，經濟先行。現時全球經濟不景氣，特別在三年疫情之後很多企業都面臨進退維谷，特區政府一直協助各行業轉型。但在傳統經濟模式之外，香港也必須痛定思痛，因為人工智能的時代已經來臨，無論經貿、教育，金融、物流、工業、建築、法律等傳統行業都要面對機遇與挑戰。我們必須跳出傳統框架，引進新行業、新經濟。同時政府亦要做好準備，協助一些行業轉型。經濟轉型不能停留在紙上談兵階段，必須付諸實踐。香港及澳門要積極融入國家發展大局，發揮「一國兩制」下的獨特作用，為國家發展貢獻自身力量。

正如夏寶龍主任所指出，「一國兩制」實踐進入了新階段，國家的發展日新月異、勢不可擋，港澳的發展生機勃勃、未來可期。習近平主席滿懷深情的囑託一定會激勵、鼓舞全體港澳居民銳意進取、奮發有為，為香港、澳門飛得更高、走得更遠、實現更好發展注入強大動力。我們堅信，有偉大祖國作堅強後盾，有特別行政區政府和社會各界團結奮鬥，乘着強國建設、民族復興的浩蕩東風，香港、澳門一定能夠再創新輝煌、再續新傳奇！

全國人大常委香港特區基本法委員會委員、港區全國人大代表、香港特區立法會議員

# 特朗普不裝了，「美帝國主義」來臨！

國際觀察  
軒轅靖

特朗普的「擴張主義」並非笑談。特朗普日前在記者會上不僅再次強調吞併格陵蘭、加拿大和巴拿馬運河的意圖，甚至不排除動用軍事或經濟脅迫手段達成目的。特朗普兒子乘坐專機登上格陵蘭「視察」，特朗普在社交媒體上發布吞併加拿大的美國新地圖，要將墨西哥灣改為「美國灣」……特朗普的連番操作以及公開的威脅，足見特朗普「擴張主義」的昭然若揭。

對於特朗普明火執仗的威脅，丹麥國王不僅更改丹麥國徽硬扛美國，格陵蘭自治政府總理也強調格陵蘭島是「非賣品」。面對特朗普發布的美國吞併加拿大新地圖，加拿大執政黨緊急發布宣示主權的加拿大地圖，巴拿馬政府再次強調「運河主權不可談判」，墨西哥總統則表示美國應該改稱為「墨西哥美國」。

特朗普的「擴張主義」不是心血來潮，而是美國帝國主義傳統的回歸。短暫的美

國歷史充滿殖民主義基因和「擴張主義」原罪。美國從最初的13塊殖民地發展到如今50個州，不是搶來的就是買來的。這是典型的「擴張主義」。此外，美國還有「門羅主義」，美國高興時把美洲視為前庭後院，美國不爽的時候，就會對美洲國家予取予奪。

特朗普的「貪婪直率」戳穿了美國政媒長期精心演繹的「國王的新衣」，政治正確的虛偽「童話」被特朗普這個「老男孩」無情擊碎。因此，與其說特朗普「擴張主義」，不如說特朗普暴露了美國帝國主義的本質。

## 逼迫鄰國就範的政治伎倆

正因為如此，加拿大、巴拿馬和格陵蘭才倍感緊張，因為它們擔心美帝國主義的「強搶」和「強買」。經此「擴張主義」威脅，加拿大和墨西哥兩個國家，在面對特朗普新的關稅戰時，也許會向美國妥協。故而，特朗普的「擴張主義」看似他的「大

嘴巴」修辭，其實更像是逼迫鄰國就範的策略手段或政治伎倆。

除了對鄰國實施「擴張主義」，特朗普的美帝國主義還霸凌歐洲老牌帝國主義。歐洲國家面對美國這個損友，也是無可奈何。

一方面，特朗普利用俄烏衝突要挾北約成員國，逼其增加軍費開支，減輕美國「保護傘」的壓力。為了讓深陷俄烏衝突的北約歐洲成員就範，特朗普甚至以美國退出北約進行要挾。由於北約反俄太深，歐洲援烏太多，而且背負兩次世界大戰的沉重負擔，特朗普利用俄烏衝突對歐要挾很有效。

另一方面，俄烏衝突不僅削弱了俄、歐、烏三方力量，也強化了美國對歐盟和北約的控制。對特朗普而言，他要的未必是主導西方世界的虛名，而是依靠實力向歐洲國家攫取更多的國際利益，讓北約歐洲成員承擔更多安插義務。

更值玩味的是，特朗普還以侮辱性極

強的方式對歐洲進行內部拆台，讓歐洲國家不斷破防。當特朗普親自到法國巴黎參加聖母院重開儀式時，特朗普似乎給法國和歐洲國家莫大的面子。

然而，特朗普「走出去」只是外交表象，他在海湖莊園接待西方政客「朝拜」才是真正目的。奔赴海湖莊園的歐洲政客中，匈牙利總理歐爾班頗得特朗普的激賞，意大利總理梅洛尼成為海湖莊園新年伊始迎來的新客人。特朗普不吝稱讚梅洛尼是「了不起的女性」。然而，歐爾班是歐盟的「刺頭」，歐盟討厭的「內鬼」成了海湖莊園的座上賓，特朗普對歐盟的立場是顯然的，從內部給歐盟製造混亂。

## 對鄰國盟友無差別「殺熟」

接待梅洛尼，特朗普則別有用心，是支持歐盟右翼領導人對付建制派的表現。法國的馬克龍、德國的朔爾茨或成「跛腳鴨」或面臨大選，特朗普力挺歐盟右翼，

不僅動搖法德作為歐盟雙核的根基，讓歐盟變成一盤散沙；而且可以讓歐盟更強烈的右轉舵，以打破拜登時代的西方秩序，重構特朗普領導的大西洋兩岸右翼同盟。

特朗普還充分利用馬斯克干涉歐洲主要國家的內政。馬斯克公開支持極右翼的德國選擇黨，嘲弄德國總理朔爾茨是「傻瓜」、總統施泰因邁爾是個「反民主的暴君」。即便是已經脫歐的英國，馬斯克也支持右翼民粹的改革黨。至於法國，馬斯克暫時手下留情，但馬克龍已經是苟延殘喘，無力左右國內政局。

曾經的歐洲「三劍客」，要麼被馬斯克干涉內政，要麼被馬斯克蔑視，特朗普則笑着歐洲國家在內訌中變得散亂無措。特朗普與馬斯克的「美式唱雙簧」，給美國霸凌歐洲增加了主動調戲的荒誕色彩。這也意味着，特朗普2.0已經不僅僅滿足於「單邊主義」，開始通過帝國主義的方式，對鄰國和盟友無差別「殺熟」。

國際關係學者